

ПРОБЛЕМЫ ИММОРТАЛИЗМА В СОЦИУМЕ: ВОЗМОЖНОСТИ ДОСТИЖЕНИЯ БЕССМЕРТИЯ

Ткаченко А. О., Волчек Н. Ю., Вашко О. А.

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск
Кафедра философии и политологии*

Ключевые слова: *Иммортализм, трансгуманизм, крионика, клонирование.*

Резюме: *В своей работе мы исследовали феномен иммортализма с точки зрения философии. Установили возможную пользу данной идеи для общества в будущем.*

Resume: *In our work we have explored the phenomenon of immortalism in terms of philosophy. Found out about the usefulness of this idea to society in the future.*

Актуальность. Иммортализм представляет собой комплекс взглядов и идей, направленных на продление жизни или достижение бессмертия человека. Поиск вечной жизни является одной из самых ранних стремлений людей и превосходит трансгуманизм по времени возникновения на несколько тысяч лет. Однако интерес к этому вопросу не угас и по сей день. Сегодня феномен иммортализма широко отражён в аспектах жизни общества. Это искусство, наука (научный иммортализм) и даже политика (партия имморталистов). При этом имморталистская дискуссия имеет глобальный характер, ею интересуются отнюдь не только в столицах: преподаватели во множестве региональных университетов избирают сегодня бессмертие в качестве темы для своих статей, диссертаций и докладов. Каждый день люди науки по всему миру ищут способы воплощения этой идеи в жизнь. И пусть сегодня мы и не сможем достичь бессмертия, однако ввиду того, что по мнению многих учёных эта цель будет достигнута в ближайшие пару десятков лет, стоит задуматься уже сегодня о том, что принесёт успех в данном вопросе и чем может быть опасно бессмертие для человечества.

Цель: Исследовать феномен иммортализма в аспекте полезности данной идеи для общества на философском уровне.

Задачи:

1. Исторический анализ феномена иммортализма.
2. Изучение современных направлений иммортализма в жизни общества.
3. Анализ возможности достижения бессмертия с философской и научной точки зрения.
4. Проведение социологического опроса, с целью выяснить отношение будущего поколения к данной проблеме.

Материал и методы. Используются методы: теоретическая реконструкция, анализ и синтез, наблюдение и социологический опрос.

Результаты и их обсуждение.

С самых давних времён человеком велись поиски путей достижения бессмертия. Таким образом, соответствующие идеи встречаются в истории и мифах всех древних народов. Греки и евреи под бессмертием понимали призрачное существование в загробном мире. В Индии и Египте господствовало учение о

переселении душ. Так, по свидетельству Геродота, Египтяне стали первыми изучать бессмертие человеческой души. Считалось, что, когда умирает тело, душа переходит в другое существо, которое в этот момент рождается. Позднее в иудаизме отношение к бессмертию было тесно переплетено с мыслью о воскрешении мёртвых в загробном мире. В таком виде оно перешло в христианство и ислам.

Стремление к практическому достижению бессмертия в далёком прошлом отражено в попытках создания «эликсиров молодости». Эликсир молодости упоминается в мифах и легендах многих народов как «пища» богов. Так Боги Древней Греции вкушали амброзию, боги Древней Индии — амриту, иранские боги — хаому. В Древней Персии существовало мнение, что для того, чтобы стать обладателем эликсира, необходимо найти рыжего и конопатого мальчика, кормить его до 30 лет, а после заживо похоронить в каменном саркофаге с мёдом. Через 120 лет мёд должен был превратиться в этот эликсир. Древние греки, современники этого рецепта, были рациональнее. Например Демокрит считал, что можно было обойтись одним только мёдом. В трактате «О причине живых существ» он рекомендовал регулярно употреблять мёд, смешивая его с оливковым маслом. Свою жизнь поискам эликсира посвятили многие алхимики. По их мнению, золото должно было таить в себе некую таинственную вечную субстанцию. Они задались целью выделить её, а также найти способ ввести её в организм человека. В частности, Клеопатра выпила напиток, изготовленный по данной технологии, однако вскоре она покончила жизнь самоубийством. Парацельс, швейцарский врач, придумал рецепт эликсира жизни, который он называл «питьевым золотом»: «Смешать три пинты красного винного уксуса с расплавленным и прокалённым на железной сковороде и измельчённым в порошок слитком олова. Смесь несколько раз продистиллировать. Затем нагреть в тигле одну унцию золота с белой солью. Растереть в порошок смесь золота с солью, снова нагреть её и промыть водой так, чтобы не осталось вкуса соли. Полученный продукт добавить к смеси уксуса с оловом и выпаривать до тех пор, пока эта смесь не приобретёт консистенцию мёда. Наконец разжижить смесь в винных парах». Считалось, что этот эликсир очищает кровь, является универсальным противоядием и обеспечивает долголетие [1].

Что же касается современного положения иммортализма, то сегодня он широко отражён во многих аспектах жизни современного общества. Во-первых, это научный иммортализм, который представляет собой систему взглядов, основанную на стремлении максимально отдалить физическую смерть, опираясь на достижения точных, естественных и технических наук. По данным опроса 1997 года, проведенном среди ученых США, 50 % из них верят в возможность личного бессмертия человека (при этом только 40 % опрошенных назвали себя религиозными людьми) [2]. Бессмертие, наравне с созданием сверхинтеллектуальных машин и решением проблемы межзвездных путешествий, считается одной из основных долгосрочных целей прикладной науки. Ещё иммортализм имеет последователей, которыми были созданы соответствующие политические партии. Так, в июле 2012 сначала в России, а затем в США, Израиле и Нидерландах было объявлено о начале создания политических партий продления

жизни. Актив партий представлен в основном имморталистами. Эти партии нацелены на оказание политической поддержки научно-технической революции, идущей в сфере продления жизни и обеспечении максимально быстрого и одновременно безболезненного перехода общества на следующий этап своего развития. Также иммортализм в некоторой степени отражён в искусстве, кинематографе, театральных постановках.

Если говорить о возможности достижения бессмертия с научной точки зрения, то среди научно-оптимистических теорий старения вполне оправданный интерес вызывает точка зрения Б.М. Ханжина. Он считает, что прогресс науки сделал возможным превращение смертных дифференцированных клеток, экстрагированных из организма животных и человека, в бесконечно размножающиеся клеточные линии». Позже Б. М. Ханжин делает вывод исключительной важности, согласно которому для некоторых биологических систем бессмертие не является принципиально чем-то невозможным: оно или существует или просто может быть воспроизведено [4]. Широко распространён такой метод, как крионика, который представляет собой технологию сохранения в состоянии глубокого охлаждения («криоконсервация») людей в надежде на то, что в будущем их удастся оживить и при необходимости — вылечить. Клонирование (от греч. – ветвь, отпрыск) является одним из перспективнейших направлений в достижении потенциального бессмертия. Кроме клонирования животных, эпохальным открытием XX века по праву считается расшифровка генома человека. В настоящее время мы ещё не можем до конца оценить потенциал данного открытия.

Существует также область ненаучных знаний относительно проблемы иммортализма. К ним можно отнести идеи и взгляды отдельных мыслителей (философская точка зрения), а так же взгляды той или иной религии (религиозная точка зрения). Немецкая классическая философия оказала существенное влияние на постановку и разработку философских проблем. Не исключением стала и проблема вечной жизни. Фаталистические тенденции взглядов на смерть и бессмертие характерны для идеализма Гегеля, метафизического материализма Фейербаха, религиозной концепции Бердяева. Гегель считал, что сама жизнь носит в себе зародыш смерти, бесконечное противоречиво, следовательно, душа не может быть бессмертной. Фейербах в своих трудах так же уделяет внимание проблеме бессмертия. Он показывает связь между идеей Бога и идеей бессмертия. Фейербах убеждён, что человек становится верующим не из-за веры в Бога, а из-за веры в бессмертие.

Известный русский мыслитель Бердяев немало размышляет на эти темы и считает, что проблема бессмертия – основная проблема человеческой жизни. Но он, будучи религиозным идеалистом, предлагает решение именно с религиозных, а не научных позиций. Бердяев – радикальный критик христианского учения о вечности адских мучений. У него взгляды на бессмертие скорее пессимистические. Бердяев говорит: «Вера в бессмертие – не утешительная вера, а ужас суда и ада, огромная ответственность, которую не знают только те неверующие, у которых со смертью всё кончается» [4].

Однако, чтобы действительно понять, стоит ли жить вечно или нет, необходимо сравнить все плюсы и минусы вечного существования. Одним из доводов Леона Касса против бессмертия, приведенных Анисимовым, был следующий: «...Касс спорит, что жизнь не будет серьезной или значимой без смерти...», на что Анисимов отвечает: «...жизнь становится несерьезной, лишённой смысла и т.д., только если мы этого хотим» [1].

Что же касается мнения молодого поколения на этот счёт, то по данным проведённого нами опроса «о возможности достижения бессмертия человеком» среди студентов БГМУ 65,5% людей считают его достижимым. Другие 20% считают смерть человека неотъемлемой частью жизни и что возможно лишь незначительно её отсрочить. Остальные 24,5% высказались за абсолютную недостижимость продления жизни или тем более достижение бессмертия.

По данным опроса «о пользе бессмертия» 83% студентов высказались за то, что бессмертие может быть потенциально полезным для человечества. Другие 17% считают, что вечная жизнь не даст человеку ничего хорошего.

Таким образом, исходя из результатов социологических опросов и из личных взглядов на эту проблему, мы можем сделать вывод о том, что бессмертие человека достижимо и может быть весьма полезным. Кроме того, ознакомившись с мнением учёных и последними достижениями науки в данной области, можно сказать, что это осуществимо уже в ближайшем будущем.

Литература

1. Анисимов, М.В. Возражения против бессмертия. Отвечая Леону Кассу / М.В. Анисимов [Электронный ресурс] / Вестник Российского философского общества. - Электрон. дан. и прогр.: Москва, 2012. – Режим доступа к ресурсу: <http://www.imminst.org/> (дата обращения: 08.10.2016).

2. Вишев, И.В. На пути к практическому бессмертию / И.В. Вишев — М.: Наука, 2002. – 234с.

3. Клейн, Б.Дж. Последствия физического бессмертия / Б.Дж. Клейн [Электронный ресурс] / Вестник Российского философского общества. - Электрон. дан. и прогр.: Москва, 2012. – Режим доступа к ресурсу: <http://www.imminst.org/> (дата обращения: 08.10.2016).

4. Рукосуев, Г.Н. Наука на пороге бессмертия человека / Г.Н. Рукосуев [Электронный ресурс] / Медицинский вестник. - Электрон. дан. и прогр.: Минск, 2014. – Режим доступа к ресурсу: <http://www.aval.ru/> (дата обращения: 07.10.2016).